

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Págeta
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, viernes, 11 de Marzo de 1887.

N.º 1.711.

SECCION POLITICA

El patriotismo de los monárquicos

Cuando dimos la voz de alerta al país sobre las tendencias de los alemanes á ocupar las Baleares y algunas islas de las Antillas, como puntos estratégicos en el caso de una guerra europea, algunos periódicos monárquicos protestaron del hecho en nombre del patriotismo, contra la suposición de que hubiese un gobierno español capaz de aceptar semejantes complicidades deshonrosas en daño de la integridad del territorio.

No por eso nos hemos tranquilizado, y antes bien, nos suena á hueca declamación esa protesta, por venir de gentes que han proclamado que la patria y la monarquía son consustanciales, cuando ménos, pues no falta quien asegure muy formalmente, que la patria es obra de la monarquía, como el Universo es la obra de Dios.

Y siendo para estos monárquicos la institucion que defienden, anterior y superior á la nacion, es claro que todo sacrificio que la nacion haga en aras de esa divinidad á quien debe adoracion é incienso, es perfectamente natural.

En estos momentos en que la monarquía ha venido á menos, y esta combatida por los vientos furiosos de la adversidad, cuando tantos y tan poderosos amigos la cercan y acosan, y cuando siente en sus entrañas mismas la anemia y la consuncion, no habrá sacrificio que no hagan sus defensores para afirmarla en la posesion pacífica del sòlio supremo y del trono vacilante.

¿Por ventura hemos perdido ya la memoria, hasta el punto de olvidar las heridas profundas que la monarquía ha causado á la integridad de la patria, siempre que ha tenido que defender su estabilidad ó que realizar algún régio capricho?

En tanto esa institucion se sintió robusta y apoyada por la voluntad unánime de la nacion, ensanchó las fronteras gloriosamente, mantuvo lo conquistado sometido á la obediencia; pero apenas se ha sentido débil ante la opinion ó necesitada de apoyos exteriores, no ha vacilado un momento en arrojar por la ventana el patrimonio nacional.

¿Dónde estaba el patriotismo de los monárquicos, cuando á principios del siglo pasado tenían que afirmar sobre la cabeza del primero de los Borbones la corona de Espa-

ña? Entonces sacrificaron á este fin provincias españolas, y todavía la bandera inglesa flotando en territorio nacional, en Gibraltar, recuerda el precio de aquel cambio de dinastía.

Mas tarde, el pacto de familia obligaba á España á favorecer con las armas la insurreccion del Norte-América, preludio de la insurreccion y la independencia del Sur, prevista y anunciada por el gran conde de Aranda. Tampoco entonces salió á plaza el patriotismo monárquico. Se trataba de servir los intereses de una familia, y todo se sacrificó á esta idea.

A principios del siglo, ¿no entregaron España entera á Napoleon, porque así plugo al favorito de una reina.

En tiempos ya contemporáneos, ¿no se hizo la guerra de Africa, por afirmar en el poder á la union liberal y se emprendieron las insensatas aventuras de Santo Domingo y de Méjico, con fines puramente interesados en pró del brillo de las instituciones ó de sus servidores?

Y hace poco tiempo, ¿no hemos visto á los consejeros de D. Alfonso abandonar á Inglaterra la costa de Borneo, á Alemania las Carolinas, porque se llegó á creer que esta última potencia podía intervenir en favor de la estabilidad del trono español, enfrente de la marea revolucionaria que amenazaba destruirlo?

No son nada tranquilizadores estos antecedentes, para que nos echemos á dormir confiando en el patriotismo de los monárquicos, ahora que Alemania ha puesto de nuevo los ojos en el territorio español.

(El Progreso).

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Liberal

París 7 Marzo.

Los rumores que han circulado ultimamente no son nada satisfactorios y la situacion política general se resiente de las impresiones causadas por los acontecimientos de Oriente, en los que se cree que Rusia va decididamente á intervenir.

Las elecciones alemanas han sido la ocasión de un triunfo para monsieur Bismarck y la eventualidad de una guerra franco-alemana ha desaparecido por el momento. La cuestion que se presenta ahora es esta: la intervencion armada de Rusia en Bulgaria, dará lugar ó no á una conflagracion general.

Un nuevo motivo de preocupacion ha surgido: el mundo financiero sobre todo, se preocupa mucho en este momento del estado de salud del emperador de Alemania. La gente discute sobre los cambios y modifi-

caciones que la muerte del emperador Guillermo produciría en la situacion general de Europa. La mayoría se inclina á creer que esta eventualidad no daría lugar á ninguna perturbacion notable en las relaciones diplomáticas entre las potencias.

Segun los últimos telegramas, la tranquilidad ha sido restablecida en Bulgaria; la insurreccion ha sido reprimida en todos los puntos del principado. La regencia ha tenido la suerte de conjurar esta nueva dificultad desplegando una grande energia desde el principio de la insurreccion.

Esta última prueba ha fortalecido hasta cierto punto á la regencia.

Los periódicos rusos se muestran muy reservados sobre estos acontecimientos, dando á entender que Turquía es la que deberá intervenir. En Austria-Hungría, donde el gobierno trata de evitar el menor conflicto, el periódico oficioso «Fremdenblatt», aunque manifestando su satisfaccion por la victoria del orden en Bulgaria, añade que los últimos acontecimientos deben servir de advertencia á los regentes y hacerles comprender que su interés está en entenderse y ponerse de acuerdo con la Puerta, y al mismo tiempo con las potencias, todas dispuestas á facilitar este acuerdo. Inútil es añadir que Inglaterra continúa su simpatía á la regencia.

El gobierno búlgaro está pues hoy en posicion de poder entablar y concluir las negociaciones con el comisario otomano, Riza bey, el cual desde Sofia puede juzgar con acierto del estado de cosas y de la situacion del principado.

Estas últimas negociaciones se abren bajo los mejores auspicios para la regencia: la insurreccion vencida, buenas disposiciones del gobierno otomano y apoyo moral de las potencias. Es del interés de la regencia hacer desaparecer la menor apariencia de la dominacion exclusiva de un partido y de no rechazar ni los buenos oficios de la Puerta, ni los consejos desinteresados que se le dan de concluir de organizar un gobierno definitivo para salvar el país y preservarlo en lo sucesivo de las agitaciones estériles y de la ruina.

Segun telegramas de ayer todos los sentenciados á muerte de Roustchouk fueron ejecutados ayer á las 5 de la mañana, excepto el capitán Baulman, súbdito ruso.

Los ejecutados han sido el mayor Uzanoff, el capitán Zelengeroff y siete otros militares.

Los representantes de la prensa francesa se han reunido dos veces bajo la presidencia de Mr. Augusto Vacquerie para ocuparse de la organizacion de otra serie de fiestas con el fin de ayudar á las víctimas de las minas de Saint Etienne y las de los temblores de tierra del Mediodía. Se nombró una comision compuesta de los directores de los periódicos siguientes: «La Justice», «Le Rappel», «L'Intransigeant», «Le Soleil», «La Liberté», «Le Gil Blas», «L'Auto-riété», «Le Paris», «Le Courrier du Soir», «L'Evenement», «Le Gaulois», «Le Figaro», «Le Voltaire», «L'Echo de

París», «La Republique Française», «Le Matin» y «Le Siécle».

En el nuevo Circo del señor Oller, una de las curiosidades de París por el doble aliciente de ser los ejercicios que allí se representan acústicos y pedestres, están dando con un éxito extraordinario una gran pantomima. «La Feria de Sevilla» es cenás españolas, ejecutadas por españoles andaluces y andaluzas auténticos. La feria famosa está muy bien imitada con sus naranjeros, bufñoleros, aguadores con verdaderos azucarillos; gitanos, guitarristas y bandurristas y despues se baila un flamenco como en la tierra; la Carmencita baila la petenera, la Dolores canta muy bien la Niña; la Cuenca hace muy bien el toreo y una excelente estudiantina con el traje tradicional canta y toca aires de la tierra, concluyendo con el himno de Riego.

De repente el suelo se hunde y se ve el simulacro muy pintoresco é ingenioso de una corrida de toros en la plaza de Sevilla.

Este espectáculo atraerá todo París al Nuevo Circo de Oller.

El crimen de la Rue Trevisé.—El asesino de Mme. Chauvelier, Jorge Ducret, causado de huir y de vagamundear por París, se ha constituido prisionero. Ha relatado al gefe de seguridad todas las circunstancias del crimen. El primero de Marzo habia comido con sus padres que le han reprochado vivamente su vida de holgazan. Estas duras reconvencciones le habian afectado sumamente y hubieran producido en su espíritu un efecto saludable, si al quedarse solo en el cuarto no hubiese apercibido en un armario un litro de ron, del que se bebió más de la mitad. «Cuando ahogué Mme. Chauvelier—dice Ducret—había perdido la conciencia de mis actos.» El día del entierro de su víctima, Ducret siguió el entierro á doscientos pasos de distancia. En el barrio de la Villette fué seguido por dos agentes de policía, pero gracias al genio que allí habia, á causa de la feria de los «boulevards» de la Villette, pudo evitarlos. Leía todos los periódicos y por ellos sabia los sitios en que lo buscaban, cortando sobre todo la casa de su querida. El sábado solo le quedaban tres sueños. Comió en un restaurant de Passy y cuando vinieron á cobrar, dijo al amo que no tenia dinero y que hiciese venir un agente de policía con quien él se explicaria; el dueño del restaurant se contentó con echarlo á la calle; Ducret rendido de fatiga y sin recursos decidió entonces entregarse á la justicia; pero lo más particular es que al decir en el cuerpo de guardia del distrito 16: «Soy Jorge Ducret, prendeme, vengo á entregarme», los agentes creyeron que era un loco y le quisieron echar fuera. Fué preciso que insistiera mucho para ser arrestado.

Ultima hora.—El ministerio italiano.—Se confirma oficialmente la noticia de que el ministerio de Mr. Depretis se volverá á presentar el jueves ante las Camaras italianas, con todos los miembros del gabinete dimisionario, sin esceptuar Mr. de Robilant.

Explosion del fuego grisú en Quaregnon (Bélgica.) Ciento cincuenta víctimas.

Bolsa.—4 1/2 p^o, 108.65.—3 p^o, 80.10.—Exterior, 64.60.—Norte español, 366.25.—Zaragoza, 320.

De La Publicidad:

Paris 7 de marzo.

Vale la pena de que los gobernantes españoles se fijen en la luminosa discusión que ha habido en la Cámara francesa, con motivo del proyecto de ley sobre los cereales. Nuestros libre-cambistas, sobre todo, tienen mucho que aprender y estudiar en los admirables discursos de MM. Mellé y Davelle, ministro de la Agricultura, discursos llenos de buen sentido y de datos concluyentes a favor del régimen proteccionista.

Me es imposible extractarlos siquiera, pero sean al menos los lectores de «La Publicidad», que la llamada escuela economista representada por hombres tan eminentes como Rouvier, Pelletan, Frederic Passy y otros, ha sufrido en el debate sobre los cereales, una derrota completa. En cuanto al gobierno, ha observado una actitud neutral durante la contienda, por razones discretamente expuestas por M. Goblet.

El martes continuará la discusión, pero sin gran interés, porque después del elocuentísimo discurso de M. Davelle, saludado con una doble salva de aplausos, puede considerarse prejuzgada la cuestión y segura la victoria de los que opinan que solo con un aumento de derechos en los cereales extranjeros, puede aliviarse la grave crisis por que atraviesa la agricultura en Francia.

El telegrama habrá anticipado ya la noticia de la solución dada por el rey Humberto a la crisis ministerial. El viejo Depretis continuará al frente del gobierno con los mismos ministros, y por ende con el mismo criterio político en el interior y en el exterior.

Es innegable que semejante solución ha sido inspirada y aun impuesta por el rey, que en vez de entregar el poder a los elementos de la izquierda siguiendo las indicaciones parlamentarias, ha preferido un *statu quo* que ofrece grandes inconvenientes, entre ellos el de su poca consistencia y escasa duración, pero que en cambio le permite seguir su política personal, incondicionalmente afectá a los planes de Alemania. El juego como alguna vez he observado es muy peligroso, tanto porque engaña a la corona muchas de las simpatías que antes mereciera por su escrupuloso respeto a las buenas prácticas del constitucionalismo, como también porque va siendo impopular en Italia la política de la Triple Alianza.

Por lo demás, inútil es decir que la solución de la crisis italiana tropezará con grandes dificultades, á menos que los elementos de la derecha para evitar el triunfo de los más avanzados, presten su concurso á Depretis, que de otra manera no ha de escapar de un nuevo voto de censura.

El jueves se reunirá la Cámara, é inmediatamente la izquierda se propone interpelar al gobierno acerca de la solución de la crisis.—GEORGES

Los Jesuitas

La muerte del padre Beckx, general de la Orden de los jesuitas, ha dado interés á todo lo que se refiere á tan celebradísima orden religiosa, fundada por nuestro compatriota Ignacio Loyola.

El padre Beckx ha muerto en Roma á los noventa y dos años, y per-

tenecía á la compañía desde Octubre de 1818. Era originario de Siehem, en Brabante.

En 1847 fué nombrado provincial en Viena, y al ser expulsados los jesuitas de Austria, se encargó de la dirección del colegio de Lovaina, en su país natal. En 1853 fué nombrado general de la sociedad, y al suprimir los colegios de jesuitas en Roma trasportó el cuartel general á Rotterdam. En 1883, el padre Beckx reunió la congregación general y pidió que se le nombrase un coadjutor, y sucesor en su cargo, nombrándose al padre Anderledy.

Hasta ahora la sociedad ha tenido veinte y dos generales, que son los siguientes:

Ignacio Loyola, español (1541); Lainez, español (1558); Borja, español (1565); Mercurian, belga (1572); Agua viva, italiano (1580); Vitellechi, italiano (1615); Caraffa, italiano (1643); Piccolomini, italiano (1649); Gotifredo, italiano (1651); Nierkei, alemán (1652); Oliva, italiano (1654); Noyette, belga (1681); Gonzalez, español (1686); Tamburini, italiano (1705); Retz, bohemio (1730); Visconti, italiano (1750); Centurioni, italiano (1755); Ricci, italiano (1757).

En 1773, el Papa Clemente XIV, dictó la supresión de la sociedad como corporación religiosa; después del restablecimiento, como tal, ordenado por Pio VII, ha tenido cuatro generales, Borzozovski, polaco (1805); Fortis, italiano (1820); Rothaan, holandés (1829) y Beckx, belga (1853). Anderledy, sucesor de Beckx, es del Tirol suizo.

El primer general de la Compañía, Ignacio Loyola, fué el redactor de los estatutos de la congregación, que fueron sometidos á Paulo III en 1537 por la bula «Regimini militantis Ecclesie», dada el 27 de setiembre de 1541, fué reconocida la Compañía, como congregación religiosa. Jaime Lainez, el segundo general de la orden, completó los estatutos de Loyola, que han sido espuestos por Hubbar en su obra acerca de los jesuitas.

Segun los estatutos, la Compañía cuenta con cinco clases de afiliados: novicios, coadjutores temporales ó laicos, escolásticos, coadjutores espirituales y profesos.

Para entrar en la sociedad se requieren uno ó dos años de noviciado, no admitiéndose postulantes menores de catorce años, aunque el general puede en este caso como en otros muchos disponer lo contrario. Después de los años de prueba el novicio puede pronunciar los simples votos de obediencia, pobreza y castidad. Los que se destinan al servicio laico son nombrados «coadjutores temporales» y son los criados, cocineros, obreros, etc., de la Compañía. Los que se destinan al sacerdocio reciben el título de «escolásticos», y á los tres votos de los laicos, añaden el de vivir en la orden, conformándose en absoluto á los estatutos.

Los escolásticos estudian teología en los colegios bajo la dirección de los rectores, y son consagrados al terminar los estudios, pero no sin haber cumplido treinta y tres años. Antes de ser sacerdote, el escolástico es por lo general promovido al grado de «coadjutor espiritual», á los veinte y cinco años, añadiendo entonces á sus votos el de consagrarse á la instrucción.

Los profesos solos, forman la verdadera congregación y conocen todos los secretos de la compañía. Además de los votos de pobreza, castidad y obediencia, pronuncian el de sumisión á las órdenes del Papa, y se comprometen á aceptar toda clase de misiones de la Santa Sede.

Los profesos están repartidos en grupos que se llaman *asistencias* y que comprenden varias provincias.

La asistencia de España tiene cinco provincias, lo mismo que las de Italia y Alemania; la francesa no tiene más que cuatro provincias, y otras cuatro la inglesa que se extiende á la Gran Bretaña, Irlanda y en América del Norte. Cada provincia está adn instrada por un padre «provincial», que se renueva cada tres años.

Los provinciales gobiernan, administran y vigilan todas las personas y bienes de la orden en su provincia. Envían al general una Memoria anual acerca del estado de su provincia respectiva; notas mensuales sobre la marcha de la sociedad y de los sucesos que á ella interesan, y notas extraordinarias cuando se presentan acontecimientos de importancia.

Los provinciales en la esfera de sus poderes dependen, del de la voluntad absoluta del «general» que puede agregarles un «monitor» para vigilarles y «consultores» cuyas observaciones ha de atender.

Los provinciales convocan las congregaciones de provincia y las presiden; las congregaciones se reúnen cada tres años, á no ser que sucedan acontecimientos extraordinarios, y mandan delegados á la «congregación general» cuya principal atribución es la elección de «general». Compónese la congregación general de unos ochenta delegados. La elección de general se hace después de siete días de preparación; los delegados permanecen encerrados á pan y agua hasta que hayan cumplido su objeto, y el elegido que ha de serlo por mayoría absoluta ha de aceptar bajo pena de excomunion.

El «general» ejerce un poder ilimitado sobre cada uno de los asociados quienes, segun la regla fundamental de Loyola «debe obediencia como si fuere un cadáver ó un baston en manos de un anciano.»

Las órdenes del general ligan á toda la Compañía. Prescribe la aplicación de las leyes de la orden, interpreta las dudas de las constituciones, fija los privilegios segun su capricho y admite ó excluye á quien le parece de la Compañía. Administra la fortuna de la sociedad, sin facultades para vender nada, limita como gusta las prerogativas de sus subordinados y crea nuevas escuelas y universidades.

Tiene además doble voto en las congregaciones generales que convoca y preside. Al morir designa el vicario que ha de dirigir interinamente la orden, hasta que se nombre al sucesor.

Exceptuando el «admonitor» y los «asistentes», nombrados por la congregación, el general nombra á todos los funcionarios de la orden. El *admonitor* es el espía del general, á quien dá consejos y le advierte; si considera irregular su conducta, los «asistentes», que son cuatro, forman el consejo secreto del jefe de la Compañía, tienen voz consultiva; y convocan la congregación para elegir el «general» ó para destituirle, lo que se hace en los casos siguientes: 1.º por haber notoriamente cometido pecados mortales, y en especial el pecado de impureza; 2.º por haber herido á alguien; 3.º por haber empleado en provecho propio los caudales de la sociedad; 4.º por haber hecho dones en detrimento de la misma; 5.º por haber alienado los inmuebles de las casas y colegios; 6.º por haberse adherido á una herejía.

La congregación nombra también al confesor del general, que generalmente es el mismo admonitor, y el coadjutor ó vicario á quien se dan la mayor parte de los derechos del jefe supremo.

Por último, la Compañía tiene varios otros funcionarios además de los provinciales, como son los visitadores ó comisarios que inspeccionan

las provincias; los superiores de las casas de profesos, los rectores de colegios con sus ayudantes, los maestros de los novicios, los síndicos que vigilan la conducta de los alumnos, etcétera; todos con monitores y espías que convierten la asociación en un intenso espionaje, donde la menor falta llega enseguida á conocimiento del general.

Por el mecanismo de la compañía, se comprende el inmenso poder que ha podido adquirir en el mundo, y que afortunadamente amengua con rapidez. El espionaje, que de la sociedad llevan los jesuitas á sus relaciones mundanas, es inútil cuando el fanatismo desaparece: así desaparece también la intrusión de la formidable Compañía en el seno de la familia y del Estado.

La catástrofe de Quaregnon

No hay noticias de importancia, fuera de la ejecución de los oficiales búlgaros condenados por el consejo de guerra de Rutschuk. Las alarmantes previsiones acerca de la salud del emperador Guillermo, no se han realizado; y es probable que el anciano monarca llegará á cumplir sus noventa años. Anteayer recibió en audiencia á var os generales, y por la tarde dió un paseo en carruaje.

Los telegramas del extranjero vienen llenos de detalles de la explosión de *grison* en Quaregnon (Bélgica.)

Segun los telegramas de Bruselas, la explosión del gas de la hulla, fué á las ocho de la noche del viernes. La detonación fué tan tremenda, que se oyó á más de una legua á la redonda, y poco después acudían las familias de Paturages, Quaregnon, Bouverle, Wasmas y demás poblaciones de las cercanías. La explosión se produjo en el pozo de Saint-Desiré que explota cuatro yacimientos de carbon, y está atravesado por dos galerías á la profundidad de 404 y 455 metros. La explosión se produjo en la galería más profunda, pero ha producido grandes destrozos en las galerías superiores, donde se han encontrado la mayor parte de muertos y heridos. En aquel momento trabajaban en la mina unos doscientos diez obreros.

Inmediatamente los directores de trabajos bajaron al pozo, é hicieron subir á los obreros de la galería de 404 metros, pero no pudieron llegar á los 495 metros, porque el pozo estaba completamente tapado por los desprendimientos de tierras y piedras.

Enseguida empezaron activamente los trabajos de salvamento, en los que tomaron parte todos los obreros que quedaron fuera del pozo. A las cuatro de la madrugada se descubrieron dos cadáveres y cinco obreros vivos, pero gravemente heridos. La actividad redobló entonces y se estuvo trabajando todo el sábado hasta las siete de la noche; hora en que pudo hacerse maniobrar la jaula deseensora, cuyos conductores hubieron de recomponerse.

Pudo bajarse entonces hasta los lugares donde estaban enterrados los obreros, y empezaron á extenderse cadáveres sobre jergones puestos en una ancha sala, débilmente iluminada, que presentaba un aspecto aterrador. Los cadáveres aparecían completamente negros. Los primeros eran de los mineros de la galería más elevada, todos con una herida profunda hecha por la piqueta-martillo que tenían en la mano cuando estalló el gas. Los cadáveres descubiertos en la galería inferior, á 495 metros, estaban horriblemente mutilados; muchos estaban completamente aplastados, casi aplanados; otros desmesuradamente hinchados;

en muchos casos la muerte debió ser instantánea. El grison ó gas de la hulla, al incendiarse les carbonizó. También muchos cadáveres estaban en un estado de descomposición.

Las víctimas de la explosión son 141. Han podido salvarse sesenta obreros; unos por las aberturas que enlazan el pozo en que estaban, con las galerías de un pozo vecino; otros fueron subidos por un pozo que se cisa cuando se inutiliza el pozo principal.

Se ignora la causa exacta de la catástrofe, que pueda haber sido producida por tres distintos accidentes: por haber inflamado el gas que llenaba una galería nueva que se estaba abriendo al hacer saltar la mina; por la imprudencia de algún minero que abrió la lámpara de seguridad, ó por haberse roto una lámpara en un derrumbamiento, que al propio tiempo dejase escapar el gas.

En Bélgica ha causado grandísima impresión esta catástrofe, que deja en la miseria á multitud de desdichadas familias.

MAHON

El diario viejo se enfada y gruñe porque le decimos que á nuestro entender tiene tanto de católico como nosotros de fraile; y para probarnos que andamos equivocados, nos dice que es católico, apostólico, romano, añadiendo: ¿Puede declarar lo mismo el órgano democrático?

Sentimos en el alma no poder creer en la profesion de fé que hace el órgano monárquico, pues ahí están «El Católico» de Mahon y «El Vigía» de Ciudadela, doctores en la materia, que mil veces han negado al periódico de la calle del Bastion el catolicismo de que hace alarde.

En cuanto á la pregunta que nos dirige, debemos contestarle que como partidarios de la libertad de conciencia, caben en nuestro campo todas las creencias religiosas sean cuales fueren y que el respeto que todas ellas nos merecen es tan profundo, como profundo es el desprecio que sentimos por los fariseos é hipócritas.

Segun nuestras noticias, ha sido aprobado por la Direccion General de Obras Públicas el expediente de expropiacion de los terrenos que ha de ocupar el primer trozo de la carretera de Mahon á Ciudadela.

Lo celebramos infinito y deseáramos que se diese cuanto antes la orden de indemnizar á los propietarios á fin de que pudiera comenzarse una obra de tanta utilidad para esta Isla.

Ayer quedó votado el presupuesto carcelario de este partido para el año económico de 1887-88 comprendiéndose en él los gastos ordinarios.

Para el día 26 del corriente mes, se ha convocado una reunion extraordinaria de los representantes de los Ayuntamientos y del parti-

do, á fin de tratar de la construccion que se ha solicitado de un local propio para el Juzgado de Instruccion con sus dependencias y mobiliario correspondiente.

Se ha constituido en Argel, y ha empezado ya sus trabajos, una Cámara de Comercio Española, de la que vemos con satisfaccion que ha sido elegido presidente de la misma nuestro distinguido paisano D. Miguel Monjo y Vicens, comerciante en aquella colonia.

Se hizo un llamamiento á los españoles más notables residentes en Argel, en nombre del gobierno de la vecina república, á fin de redactar un proyecto de organizacion aprobándose quince dias despues el proyecto presentado, nombrándose la comision que debia constituir la citada Cámara, siendo aclamado presidente por unanimidad dicho señor Monjo, como habia sido elegido ya en la primera reunion.

Creemos que la repetida Cámara hade prestar buenos servicios á nuestro comercio y nos congratulamos de su constitucion.

Sabemos que nuestro amigo y paisano el inteligente artista D. Juan Gil, que tantos aplausos ha merecido del público mahonés las veces que en teatros y casinos nos ha dado el gusto de oír su magnífica voz de bajo, hace pocos dias fué presentado por el diputado provincial y querido amigo nuestro D. Francisco Morillo, á varias personas inteligentes de Palma, las cuales no han podido menos de reconocer en el Sr. Gil una futura notabilidad en el arte.

En efecto, y para que no se malogren por falta de proteccion sus dotes artísticas, se ha proyectado por los *dilettanti* de la capital de la provincia en procurar una pensión para el inteligente jóven, que le permita proseguir sus estudios en uno de los mejores conservatorios de Italia.

Celebramos que el pensamiento se lleve á cabo y entretanto damos nuestra más cordial enhorabuena al señor Gil y le alentamos á que siga con fervor su carrera en la que merecerá seguramente muchos aplausos.

Menudo chasco llevaron los vecinos de Cadaqués el día 28 del pasado Febrero. Con motivo de ser el último día en que los establecimientos venían obligados á admitir la moneda antigua, casi todas las tiendas permanecieron cerradas durante el día, y sus dueños fueron á pasarlo al campo con gran descontento de los vecinos que aguardaban aquel día para deshacerse de los restos de calderilla y plata, que á un ministro plugo inutilizar.

Con motivo de las reclamaciones que se producen por efecto de retrasos, faltas de contenido y

extravio de los paquetes postales, la Direccion de aduanas publica en la «Gaceta» del sábado una circular dictando algunas prevenciones para evitar estos abusos.)

En lo sucesivo, y por efecto de las disposiciones de esta circular, la llegada de las expediciones de paquetes postales, su descarga y almacenaje en el local destinado al efecto, será intervenida y vigilada por las aduanas en la forma debida, confrontándose con las hojas de ruta el número de paquetes que constituya la expedicion.

La apertura de los paquetes se hará precisamente á presencia del empleado ó empleados de la Aduana designados para hacer el reconocimiento, sin que en ningun caso se permita que dichos paquetes sean abiertos mas que por los encargados de las agencias ó dependencias de las compañías de ferrocarriles.

El reconocimiento, comprobacion de peso y marchamo de las mercancías que lo necesiten, se verificará en un solo acto sin interrupcion ninguna de tiempo.

Tomadas por los empleados de Aduanas las notas correspondientes para la extension de los aforos, ó dictados éstos en el acto sobre los recibos talonarios, serán recogidos los paquetes y retirados del mostrador de despachos por los encargados de las mencionadas Agencias.

Al finalizar el despacho de cada expedicion ó tanda de paquetes postales, y antes de retirarse del local el personal de servicio, se harán constar en un libro al efecto establecido y con referencia á la numeracion de los recibos talonarios, en que se comprenda el grupo de paquetes despachados.

Un sabio español en Paris. —Acaba de entrar en la Sociedad Lingüística Sanchez Moguel. Lo ha presentado uno de los primeros sabios de Europa, Mr. Breal, director de la Academia de inscripciones y Bellas letras, inspector general de Instruccion pública y profesor de Filología comparada en el colegio de Francia.

En un trabajo tan valiente como científico, el catedrático de Madrid ha demostrado que algunos de los mayores descubrimientos en lingüística pertenecen á España, contra lo que generalmente se cree en el extranjero, sobre todo en Francia, que los atribuyen á autores franceses hasta en los libros de texto. Sus pruebas han sido tan concluyentes, tan terminantes, que abierta discusion despues sobre el particular, no ha habido nadie que use la palabra en contra, siendo unánime el juicio de que el trabajo de nuestro compatriota es irrefutable, y unánime tambien el acuerdo de la sociedad de publicarle inmediatamente en sus *Memoorias*, que salen á luz en la imprenta Nacional y á expensas del Gobierno. ¡No cabe imaginar triunfo más

grandel; ¡Qué honra para España y para el profesorado español!

Las ganancias de Sarah Bernhardt en la América del Sur han sido: Brasil, 400.000 francos; República Argentina, 917.000; Uruguay, 166.000; y Perú, 380.000.

Leemos en «La Publicidad» del día 8:

«Ha visitado esta capital el rico capitalista inglés M. Jhon Pender, presidente de la «Eastern Telegraph Company» y de otras varias sociedades de electricidad, el cual está haciendo una excursion por el Mediterráneo, á bordo del vapor «Electra», con objeto de reconocer la situacion más á propósito de los puertos españoles é italianos para tender nuevos cables telegráficos que los pongan en comunicacion entre sí y con el Asia, India y otros países orientales.

Uno de los proyectos de M. Pender era establecer un cable desde Cartagena á Málta; pero cediendo á las indicaciones del señor jefe del centro telegráfico de nuestra capital, que ha celebrado una conferencia con él y con los señores Lawton, jefe de las oficinas de la sociedad en Marsella y Browne, que lo es de las del cable de Marsella en esta ciudad, y en la cual demostró las mayores ventajas que ofrecia el puerto de Barcelona con preferencia al de Cartagena para dicho objeto, M. Pender ha modificado su plan en este sentido.

Trata asimismo este electricista de coadyuvar al establecimiento de una línea terrestre directa en Bilbao y Barcelona, que enlazando los cables que la compañía posee en el Atlántico y el Mediterráneo, abrevie considerablemente las distancias y produzca los mejores resultados para la brevedad de las comunicaciones, y como M. Pender cuenta, segun noticias, con medios sobrados para llevar á efecto sus planes y se distingue por la actividad y perseverancia que le han valido el dictado de «rey del cable» en su país, es de esperar que, si en nuestro gobierno encuentra el apoyo necesario, llegue á ser Barcelona el más importante centro telegráfico de la Península.»

BOLSA DE MADRID

10 de Marzo.

4 por 100 interior perpétuo. . . 64'670
4 por 100 amortizable . . . 80'000
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 96'750

BOLSA DE BARCELONA

10 de Marzo, 5'10 t.

4 por 100 interior. 64'670
4 por 100 exterior. 65'620
4 por 100 amortizable 80'250
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 . . . 97'500
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 . . . 93'870
Banco Hispano Colonial 44'870
Acciones ferrocarril Francia. 36'250
Id. Norte 00'000
Id. Orense. 10'500
Obligaciones Francia. 59'000
Id. Norte 00'000
Id. Orense. 28'500
Id. Almansa. 65'250
Obligaciones Transatlánticas . . . 92'000

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 11.

En las Cámaras continúan los debates sobre el arriendo de la renta de tabacos y del derecho de asociacion.

Se ha firmado el decreto nombrando á don Ramon Topete Comandante General del departamento marítimo del Ferrol.

VARIEDADES

La cocina de la reina Victoria

La dirección de la cocina de la reina de Inglaterra está confiada á un intendente, el cual, además del albergue y la manutención, percibe un estipendio de 17.000 pesetas anuales. Ayudanle cuatro empleados, á los que incumbe llevar las cuentas, comprobar los pesos y medidas y contratar con los proveedores de la corte. El intendente tiene también á su servicio dos criados.

El jefe de los cocineros disfruta del mismo sueldo que el intendente, y le

secundan ocho individuos, cuatro de los cuales cobran individualmente cada año 8.000 pesetas. El sueldo de los otros cuatro es de 5.000.

Figuran además en la cocina de la reina seis pinches, dos criadas encargadas de fregar los platos, un inspector de provisiones, dos especialistas para las legumbres y dos obreros para máquina de vapor.

Los pasteles y dulces corren á cargo de dos reposteros, cada uno de los cuales tiene un salario de 7.500 pesetas.

El jefe de la cantina que provee el vino y la cerveza, cobra 12.500 pese-

tas de sueldo.

Finalmente, hay cuatro camareros encargados de poner la mesa, y la vajilla usual, que es de plata y oro, está evaluada en más de un millón de duros.

Datos históricos

El agua bendita, fué introducida el año 120, despues de Jesu-Cristo.

La penitencia, en 157.

Las monjas, en 328.

La extremaucion, en 550.

La invocacion á la Virgen y á los santos, en 593.

Besar la sandalia al Pontífice en 709.

El culto de las imágenes, en 715.
La canonizacion, en 993.
El bautismo de las campanas, en 1000.
La Transubstanciacion, en 1000.
El celibato de los sacerdotes, en 1015.
Las indulgencias, en 1119.
La Inquisicion, en 1204.
La confesion auricular, en 1215.
Las dispensas, en 1229.
La elevacion de la hostia, en 1220.
La infalibilidad pontificia, en 1870.
La misa en latin, tuvo principio en 394.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon

Aprobado por este Ayuntamiento el Padrón de la prestación personal del corriente año económico de 1886 á 1887, se anuncia al público que desde el día 15 del actual de 9 á 12 de la mañana y en la casa número 1 de la calle de Alfonso III quedará abierta la recaudacion de dicho impuesto para la conservación y mejora de los caminos vecinales.

Lo que se publica para conocimiento de las personas que tengan que satisfacer cuotas por dicho concepto, en la inteligencia de que los que no lo verifiquen dentro del plazo de veinte días á contar desde el 15 días citado incurrirán en los apremios que marca la Ley.

Mahon 11 Marzo 1887.—Sebastian Vinent.

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia intestada de Victoria Teixidor esposa, de edad de cincuenta años, natural y vecina de esta ciudad y en la que falleció el doce de Agosto del año último en estado de soltera; á fin de que dentro al término de veinte días que por este segundo edicto se señala comparezcan á deducirlo en los autos que se siguen de oficio en este juzgado, juicio de abintestato de dicha Teixidor, pieza separada sobre declaracion de herederos de la misma; en la inteligencia que de no hacerlo les pasará el perjuicio que hubiere lugar; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en la referida pieza de autos.

Mahon primero Marzo de mil ochocientos ochenta y siete.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 14 de Marzo de 1887.

Ha de constar de 35.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 5 pesetas la fraccion de décimo.

Los premios han de ser 1834, importantes 1.277.500 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Plas.
1.º de	140.000
2.º de	70.000
3.º de	30.000
4.º de 10.000	20.000
5.º de 6.000	18.000
6.º de 4.000	80.000
7.º de 500	900.000
8.º aprox. de 5.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	10.000
9.º id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	6.000
10.º id. de 1.750 para el premio tercero	3.500
	1.277.500

Mahon 5 de Marzo de 1887.—El Administrador, Diego de la Torre.

Subasta

Por acuerdo de los interesados queda suspendida la subasta que debia tener lugar en el día de mañana de una finca con noria, situada en el término del pueblo de Villacarlos en esta isla, procedente de la herencia de D. Catalina Serra y Hernandez.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, nojedad de sangre ó descarnio de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar el

Elizir dentífico Sant-errant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elizir Dentífico
DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironda)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO 1373 POR EL PRIOR

EN Pedro BOURSAUD



« El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto. »

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el msjor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Casa fundada en 1807 SEGUIN & Co, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Estranjero

BALANCE DE GÉNEROS

Lo efectuará el

BAZAR CANET Y PONS

desde el 27 al 30 del corriente, por cuyo motivo dicha casa dará todas sus existencias á precios de fábrica.

Acudid y vereis precios no conocidos en esta.

Mahon 1.º Marzo 1887.

50, Arraval, 50

Comptoir Général des Coupons

I. L. M. GRISON DIRECTEUR

Paris, 4, calle de Roma, Paris

Las operaciones de esta casa se basan exclusivamente sobre valores seguros, beneficios asegurados y demostrados por los dividendos distribuidos desde hace dos años á los clientes que tienen parte en el Sindicato.

Una parte entera del sindicato 100 francos.

Media id. entera del id. 50 id.

Cuarta id. entera del id. 25 id.

La distribucion de los dividendos se verifica cada semestre. Los Sindicatos son formados el 1.º y el 15 de cada mes.

Informaciones gratuitas

Vocabulario Menorquin-castellano por Juan Benejam

Véndese al precio de Plas. 1.25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

Patatas aragonesas

En el almacén de D. Cristóbal Thomás, rampa de la Abundancia n.º 36, se han recibido de superior calidad y se expenden á precio convencional. 36, Rampa de la Abundancia, 36

Para alquilar

Lo está un piso en una casa de las más céntricas del vecino pueblo de San Luis, completamente amueblada para una familia.

Informarán en esta imprenta.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle la Infanta núms. 61 y 63. Otra casa situada en esta ciudad calle de Santa Ana n.º 13 y otra casa tambien en esta ciudad situada en la calle de los Frailes núms 3 y 5.

Informarán en esta imprenta.

Subasta

El domingo 13 de los corrientes á las diez de la mañana se venderán en licitacion verbal si las posturas acomodaren, en el despacho del notario de esta residencia D. José Vinent, con rebaja del veinte por ciento de su avalúo, las casas sitas en Alayor número 2 de la calle de las Novias y números 5, 7 y 9 de la calle del Angel, y varias piezas de terreno y una viña situadas en aquel término y puntos denominados Camí Nou, Camí den Boix y Binialtau, con sugestion al pliego de condiciones que obra en poder de dicho notario.

Papel Mazzantini

DE HILO PURO

ELABORADO CON ANÍS MAZZANTINI Fumadores

EN BIEN DE VUESTRA SALUD

PROBADLO

Léjos de emplear el charlatanismo de muchos fabricantes, por toda garantía positiva, podemos asegurar que el papel que ofrecemos al público es de hilo puro, elaborado con anís.

Se vende en todos los estancos, al precio de CINCO céntimos el librito.

Depositario en Mahon

D. Manuel Sanchez, quincallería, plaza del Carmen n.º 5.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle de San Jaime número 3. Otra casa situada en esta ciudad calle del Rector número 12. Y un almacén en el Andén de Poniente del Puerto de esta ciudad número 81.

Informará el Notario D. Pedro Orfila.

Pées de vida

Véndense al precio de cinco céntimos de peseta ejemplar en la imprenta de B. Fabregues, Nueva 25.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.